



辛丑年六月廿五
2021年8月3日
星期二

电子版:www.zjgrb.com
电子邮箱:zjgrbw@163.com
国内统一刊号:CN33-0018
邮发代号:31-2 总第11882号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

地址:杭州市学院路117号 邮编:310012

开创“基层组建、基层改革”工作新局面

街道工会巧解“建会难” ——新领域新群体基层工会组建中的“双塔经验”

记者李凡报道 “之前我们都是各自为政,没有组织,也没什么归属感。而现在,我们不仅互相熟悉了,而且遇到问题也能找到‘娘家人’为我们排忧解难了。”郑淑春是江山市双塔街道“春方中介”的一名职工,说起这一年来的变化,她的脸上满是笑容。

让小微企业职工找到“娘家”

郑淑春口中的“娘家人”,正是双塔街道房地产中介联合工会。该工会成立于2020年5月,将街道辖区内原先无组织、无归属的广大房产中介群体纳入了工会组织的家庭,并在素质提升、权益保障等方面发挥了工会的职能作用,为职工群体提供了精准服务。

“我们街道辖区内聚集了一大批以房产中介、快递企业、酒

店业为代表的第三产业小微企业,其中绝大部分为新领域企业。”双塔街道总工会主席谢霖娟介绍,“供职于这些企业的新群体职工,由于缺乏统一的组织管理,普遍都有归属感不强、权益保障意识不足等问题。如何服务好他们是工会当下工作的重点课题,要让小微企业的职工也能找到‘娘家’。”

发动社区网格员的力量

双塔街道总工会意识到,集中开展新领域新群体建会入会工作,对于进一步加强街道工会建设,构建联系广泛、服务职工的工作体系,推动工会工作向纵深发展、向基层延伸、向职工贴近都具有十分重要的意义。然而,这项工作说起来容易,推进起来却要面临重重考验。

双塔街道总工会面临的第

一个考验是对辖区内新领域新群体分布情况的摸排工作。“我们总共只有9名工会工作人员,并且大部分还是兼职。”人少事多,是街道一级工会在开展工作中常常会遇到的问题,谢霖娟坦言,“光靠我们几个人的力量肯定不够,所以我们明确了把辖区内6社区73网格作为工作单元的思路,全力发动73名网格员成为工会志愿者。有了他们的全力配合,我们才有可能在两天时间内就把新领域产业发展和新群体职工队伍情况摸排清楚。”

想要顺畅开展工作,组织保障也必不可少。为了有效应对在摸排过程中收集到的未建会企业数量、未建会原因、企业法人思想动态等情况,双塔街道总工会成立了新领域新群体建会入会推进工作专班,从街道到社

区再到网格进行全方位覆盖、多层次延伸,保障推进工作得以开展有根基、落实有主体。

部门联动形成合力

双塔街道总工会面临的第二个考验,是面对不同类型的企业和就业人员,都要进行有针对性的方案设计,从而保障建会工作的有序推进。双塔街道总工会的应对之道,是积极寻求与相关部门及行业协会进行组织联动,通过形成合力来推进组建适合行业发展的基层工会。

“在推进房地产中介联合工会建会工作过程中,住建部门在前期信息收集的阶段起关键作用;组建货运司机联合工会也多亏了交通部门支持;而如果没有快递行业协会提供的快递企业数据,组建快递企业联合工会的难度也会比现在大很多,光是摸

排的工作量就不可想象。”谢霖娟笑着说,“一个好汉还要三个帮,我们的工作离不开大家的支持。”

从试点推进,到拓展扩面,再到深化提升,双塔街道总工会不仅经受住了考验,也在推进工作上收获了显著成效。截至目前,街道辖区内新领域基层工会单独建会企业数量已超过传统领域;新领域会员数4328人,入会率达到了96.4%。

一个街道工会能做到这个程度不容易,尽管如此,谢霖娟还是深感肩上的压力。“与先发地区相比,我们还有很大差距,需要不断学习。”谢霖娟说,“下一步的计划是探索建立餐饮服务行业工会、家政服务行业工会的可能性,只要有可能,我们就要全力把这事干好,真正让职工群众满意。”

我省市场主体发展情况分析报告显示:

超七成小微企业 和个体户恢复到 疫情发生前水平

本报讯 记者羊荣江报道

记者日前从省市场监管局发布的《2021年上半年全省小微企业和个体工商户发展情况分析》上获悉,截至6月底,全省在册小微企业271.13万户,同比增长11.99%;在册个体工商户530.36万户,同比增长6.47%。小微企业占所有企业的90.07%,小微企业和个体工商户占所有市场主体的95.75%。

小微企业和个体工商户主要指标稳定恢复,经营预期明显好转。

吸纳就业估算近1200万人

近期,省市场监管局在台州路桥区开展个体工商户信用贷款评价体系试点,根据工作需要对辖区内近2万家个体工商户进行逐户走访摸排。经测算,每户个体工商户吸纳就业317人(算上经营者本人和家人),近90%的个体工商户集中在批发零售、制造、住宿餐饮、居民服务等4个行业。省市场监管局运用联合国工业发展组织国际工业研究中心相似系数法,对省内各地的产业结构进行了测算,台州的产业相似度为0.9972,全省各地市的产业相似度在0.919至0.9982之间,说明全省各地产业结构相似度极高,吸纳就业情况基本相似。因此,按照当前全省在册个体工商户530.36万户、实际活跃度70%测算,共吸纳就业1176.87万人。同时,经统计测算,个体工商户经营者学历方面,初中及以下占比68.78%、普高/职高占比23.10%、本科及以上占比8.12%;个体工商户经营者中党员占比3.59%。

经营活跃度估算在70%左右

6月2日,李克强总理在全国深化“放管服”改革着力培育和激发市场主体活力电视电话会议上指出,全国市场主体活跃度在70%左右。根据市场监管总局统计口径,此处的市场主体特指企业,活跃度是用正常经营户数除以总户数计算,正常经营户数是根据登记注册、变更、纳税、社保、水电气等数据对比确定。按照市场监管总局部署要求,我省于6月选取武义县、德清县、秀洲区等3个县市区,以逐户走访摸排为主,

园区主体平稳向好

根据全省联系点数据,二季度63.91%的小微企业、59.80%的个体工商户已恢复至疫情发生前水平,与一季度基本持平。同时,65.57%的小微企业出租率达80%以上,94.33%的小微企业园区内企业倒闭注销率控制在5%以内,97.64%的小微企业用电量保持在正常以上水平,3项指标均连续4个季度维持在较高水平,反映出园区内主体生产经营情况平稳向好。

这出杭州、宁波“双城记”怎么唱?

围绕“四个好” 实现“三个高”

本报讯 记者程雪报道 昨日,我省召开新闻发布会,发布唱好杭州、宁波“双城记”有关情况。

在总目标下,我省设定“三个高”的具体目标。

杭州、宁波长期以来都是浙江经济社会发展的“双引擎”,2020年杭州、宁波两市GDP占全省的比重达44.1%。杭州、宁波两市在基础设施、科技创新、产业协作、公共服务等领域都有了较好的合作基础,在新背景下,两市不同层面深化合作、协同发展提出了更多诉求,需要省市联动、协同推进。

为了唱好杭州、宁波“双城记”,省委、省政府出台五年行动计划,明确了今后一个时期思路目标、任务举措。其中,总的思路可以概括为发展好、协同好、带动好,统筹好“四个好”。发展好指的是杭州、宁波立足自身发展,加快提升综合能级。协同好要求杭州、宁波坚持错位发展,各扬优势长板,实现协同发展。带动好强调杭州、宁波发挥龙头引领作用,强化对全省高质量发展的辐射带动效应。统筹好明确建立健全省级统筹、省市联动机制,明确指标体系、工作体系、政策体系、评价体系,统筹落实重大任务和重大举措。

共建高能级带动典范。着力构建杭甬双城经济圈,增强杭州、宁波都市区辐射能级,推动杭州、宁波都市区紧密对接,打造“双核引领、两区辐射、一带串联”的杭甬双城经济圈,更好引领带动全省高质量发展建设共同富裕示范区。争取到2025年,杭甬两市与省内其他地区生产总值和年末常住人口占长三角地区比重分别达到20.8%和19.3%。

结对心连心 帮扶实打实

丽水市总工会助力结对村脱贫攻坚结硕果

记者胡翀报道 道路硬化、村庄变美、荷包更鼓,“感谢市里来的工会干部,看到他们就觉得特别亲切。”提起工会和工会干部,庆元县竹口镇平良村的村民无不竖起拇指,因为从2019年到现在,两年间来自工会的帮扶政策,来自工会的扶贫干部,让这个相对落后的村庄,变了模样。

2019年7月,丽水市总工会党组选派有着10多年乡镇和信访工作经历、群众工作经验丰富的机关干部邹最东,到结对帮扶点——庆元县竹口镇平良村担任第一书记。改变就从那个夏天开始了。

抓住强党建这个牛鼻子

平良村是原市级精品示范村平岭岗行政村和省级贫困村良秋行政村在2019年6月份合并形

成的,报到后的邹最东面临的是——两村尚处融合磨合期,村集体经济十分薄弱,两委干部的工作积极性有些低落等诸多困难。“去之前,党组就交待要发挥工会优势,集中工会力量助力平良这个结对村的脱贫攻坚。”邹最东回忆说。

要想扭转局面得找到问题的关键,而平良能不能改变面貌关键在人。平良村党建基础不错,有50名党员,占全村总人口的6.3%,党员比例高于全市农村平均数。“加强党建是牛鼻子、总抓手,只有党建强,村里的发展稳才有保障。”有了这个想法,邹最东就找准了工作方向。从驻乡下村以身作则,到理论联系实际坚持定期讲党课,再到选人用人培养干部,邹最东作为第一书记带领村里的党员干部为平良

建设发展奔走忙碌,所有一切老百姓都看在眼里。在2020年初的疫情防控战中,平良村干部夜以继日坚守在一线。党员干部、村民代表团结一心、自告奋勇,组成义务巡逻劝导队,参与防疫抗疫,表现突出。平良村党支部也因此被县里评为“菇乡战疫先锋集体”。

村民谋发展工会来助力

所谓人心齐泰山移,党员干部带头引领,急事难事冲锋在前。这让平良的老百姓看到了心往一处想、劲往一处使让整个村庄发生的变化。大家对于村庄发展有了憧憬,有了想法,也有了具体的建议。

去年,平良村为解决留守老人养老问题建了三幢老年公寓,满足相关条件的老人即可入住。

然而随着老年公寓投入使用,公寓旁的道路却因资金缺口未能硬化。尤其是在晚上和雨天,腿脚不利索的老人就出不了门了。了解到这一情况,市总工会专题研究,补助15万元资金,帮扶建成老年公寓旁60米长的“慈孝路”,公寓前的空地也被平整、硬化后,建成了一个供村民休闲娱乐的小广场。“现在出门心里踏实了,饭后也有处去了。”老人们都高兴得合不拢嘴。

精准帮扶一对一

这两年,丽水市总工会开展了“包村走户”活动,帮扶团成员和平良村党员干部、村民代表一起研究村里发展,听群众说实话,为群众办实事。

按照“一户一档一策一干部”帮扶工作要求,共走访慰问建档

低收入农户23户(次),发放慰问金1.54万元,发放米、油等慰问品共计4600多元。关心关爱结对村老党员、困难党员和留守老人,通过党员志愿服务等活动,为他们分忧解难,送去党和政府、工会的温暖。

如今,在市总工会项目帮扶、资金帮扶、困难帮扶、党建帮扶等举措的帮助下,平良村已从两年前的“问题村”,发展成为连续两年获评全镇中心工作先进村,受到镇党委政府表彰奖励。2020年村集体总收入达80.75万元,其中经营性收入18.67万元。在两年多的结对帮扶工作中,市总工会已经与平良村的党员干部群众结下了深厚情谊,深受他们的喜爱和好评,“每次见到市总工会的同志,都感到特别亲。”



姚红飞(左一)在车间指导职工